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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

          Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2011

«Η κρίση της Ε.Ε. και του Ευρώ: Πώς θα ενισχυθεί ο ρόλος
των κοινωνικών φορέων ώστε να εξέλθουμε από την κρίση;»

Σεμινάριο της Ο.Κ.Ε. και του Ινστιτούτου Lasaire

Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος (Ο.Κ.Ε.) και το Laboratoire Social 

d’Action,  d’Innovation,  de  Reflexion  et  d’Echanges  (Lasaire)1 συνδιοργάνωσαν  την 

Παρασκευή, 4 Νοεμβρίου 2011, Σεμινάριο με θέμα «Η κρίση της Ε.Ε. και του Ευρώ: Πώς 

θα ενισχυθεί ο ρόλος των κοινωνικών φορέων ώστε να εξέλθουμε από την κρίση;».

Κατά  τη  διάρκεια  της  εναρκτήριας  συνεδρίασης  ομιλητές  ήταν  οι  κ.κ.  Χρήστος 
Πολυζωγόπουλος,  Πρόεδρος  της  Ο.Κ.Ε.,  και  Roger  Briesch,  πρώην  Πρόεδρος  της 

Ευρωπαϊκής  Οικονομικής  και  Κοινωνικής  Επιτροπής  (Ε.Ο.Κ.Ε.)  και  εκπρόσωπος  του 

Lasaire στην Ευρώπη. 

Κατά  τη  διάρκεια  της  1ης Συνεδρίας  αναπτύχθηκε  το  θέμα  «Κρίση  και 

χρηματιστικοποίηση:  ποιες  οι  συνέπειες  για το κοινωνικό  πρότυπο ανάπτυξης και  για τη 

δημοκρατία;».  Σύμφωνα  με  τις  εισηγήσεις  που  παρουσιάσθηκαν  η  παγκόσμια  κρίση 

επεκτείνεται  και  μετασχηματίζεται.  Σήμερα  έχει  λάβει  τη  μορφή  επίθεσης  των 

χρηματοπιστωτικών αγορών στα δημόσια χρέη των κρατών. Στα κράτη που δέχονται αυτή 

την  επίθεση  η  δυσανάλογη  αύξηση  των  επιτοκίων  στο  δημόσιο  χρέος  πυροδοτεί  έναν 
1 Το  Ινστιτούτο  Lasaire ιδρύθηκε  το  1989  και  είναι  μια  δεξαμενή  σκέψης  που  δίνει  τη  δυνατότητα  για 
πλουραλιστικές και ευρωπαϊκές συζητήσεις σε εργοδότες και συνδικαλιστές. Παρέχει θέματα για συζήτηση και 
εμβαθύνει στον τρόπο που δημιουργούνται οι κοινωνικές σχέσεις και οι πολιτικές: ρύθμιση και περιεχόμενο  
διαπραγματεύσεων,  νόμων  και  οδηγιών,  συνδικαλισμός,  νέες  μορφές  διοίκησης,  κοινωνικά  κινήματα, 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο. Η πρωτοτυπία του  Lasaire έγκειται στην ικανότητα να αναπτύσσει τόσο μια 
άμεση προσέγγιση της πραγματικότητας όσο και ένα μεγάλης κλίμακας κοινωνικό και μακροοικονομικό όραμα.
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καταστροφικό  φαύλο  κύκλο  όπου  η  μείωση  των  δημόσιων  δαπανών  και  η  αύξηση  της 

φορολογίας,  ώστε  να  επιτευχθεί  η  μείωση  του  δημόσιου  ελλείμματος,  οδηγεί  σε  βαθειά 

ύφεση,  υψηλή  ανεργία  και  σπάσιμο  της  κοινωνικής  συνοχής.  Οι  επιθέσεις  των  αγορών 

υπονομεύουν στην ουσία της τη ζώνη του ευρώ, ενώ αποκαλύπτουν παράλληλα τις θεσμικές 

αδυναμίες και ελλείψεις της ευρωπαϊκής «διακυβέρνησης». 

Το ευρώ πέρα από κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα αποτελεί και έναν πολύ ισχυρό δεσμό 

που  εγγυάται  την  εσωτερική  σταθερότητα  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Το  να  γυρίσουν  οι 

χώρες της ευρωζώνης πίσω θα αποτελούσε πολιτική αποτυχία και παλινδρόμηση προς τις 

συγκρούσεις που σημάδεψαν με τραγικό τρόπο την ιστορία της Ευρώπης. Είναι καθήκον 

όλων και  των κυβερνήσεων και  της  κοινωνίας  των πολιτών να  προχωρήσουν μπροστά: 

Προς την κατεύθυνση περισσότερης αλληλεγγύης και περισσότερης δημοκρατίας. 

Κατά τη διάρκεια της 2ης Συνεδρίας αναπτύχθηκε το θέμα «Ευρωπαϊκές Συλλογικές 

διαπραγματεύσεις:  ανταγωνισμός  ή  συγκλίσεις».  Σύμφωνα  με  τις  βασικές  θέσεις  που 

αναπτύχθηκαν, τα συνδικάτα αντιμετωπίζουν αρκετές δυσκολίες στην προσπάθειά τους να 

συντονίσουν  τις  μισθολογικές  διαπραγματεύσεις  σε  διασυνοριακό  επίπεδο.  Πέραν  των 

άλλων η πρόσφατη οικονομική  ύφεση θέτει  υπό αμφισβήτηση τα  εργαλεία  μισθολογικής 

πολιτικής  που  βασίζονται  σε  κριτήρια  όπως  ο  πληθωρισμός  και  η  αύξηση  της 

παραγωγικότητας.  Παρότι  η  αύξηση  των  μισθών  παρέμεινε  σχεδόν  σταθερή  καθόλη  τη 

διάρκεια του 2009, λόγω μισθολογικών αυξήσεων που είχαν ήδη διευθετηθεί στις συλλογικές 

συμβάσεις  πριν από την έναρξη της κρίσης, στη συνέχεια οι μισθοί, σε έναν αυξανόμενο 

αριθμό χωρών της Ε.Ε., με κύριο παράδειγμα τη χώρα μας, μειώθηκαν ή πάγωσαν. 

Προκειμένου  να  διασφαλιστεί  μία  ισορροπημένη,  σταθερή  και  κοινωνικά  δίκαιη 

ανάπτυξη,  τα  συνδικάτα  έχουν  σημαντικό  ρόλο.  Για  τα  συνδικάτα  είναι  σημαντικό  να 

διασφαλιστεί ότι οι ονομαστικοί μισθοί αυξάνονται με τον ίδιο ρυθμό με τη μεσοπρόθεσμη 

παραγωγικότητα  συν  ένα  βιώσιμο  ποσοστό  πληθωρισμού.  Επομένως,  τα  συνδικάτα  θα 

πρέπει να εντείνουν τις διεθνικές δράσεις συντονισμού και ενδεχομένως να αναθεωρήσουν 

τα υπάρχοντα εργαλεία για το διασυνοριακό συντονισμό των μισθών.
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